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INFORMACJE DLA UCZNIOW:

1. Test, ktéry otrzymates(as) sktada sie z 30 zadan. Sprawdz, czy test jest
kompletny.

2. Przy kazdym zadaniu podana jest mozliwa do uzyskania liczba punktéw.
3. Za bezbtedne rozwiagzanie wszystkich zadan mozesz otrzymac 60 punktow.

4. Odpowiedz wpisuj w miejscu do tego przeznaczonym czytelnie pidérem lub
dtugopisem. Odpowiedzi zapisane otowkiem lub poprawione korektorem nie
beda oceniane.

5. W przypadku pomytki skresl btedna odpowiedz i obok wyraznie napisz
poprawna.

6. W zadaniach zamknietych wybierz tylko jednga odpowiedz, zakreslajac ja w kratce

znakiem X, a pomytke jako &.

7. Wtasne notatki, ktore nie podlegajg ocenie, mozesz sporzadzac na koncu testu.

Powodzenial



1. ZASADY DZIEDZICZENIA

Zadanie 1 (0-1 pkt.)
Ktore z ponizszych zdan jest nieprawdziwe?

[l a. Gen to jednostka dziedziczenia.
b. Osobniki rodzicielskie czystej linii sg homozygotami.

[

O] c. Ro&zne allele jednego genu znajdujg sie w roznych miejscach na
chromosomach homologicznych.

[

d. W gametach wystepuje zawsze tylko jeden allel danego genu.

Zadanie 2 (0—2 pkt.)

A. Sposrod ponizszych przykladow wskaz zestawienie fenotypdw i genotypdw rodzicdw,
ktorych dzieci moga dziedziczy¢ grupy krwi w propor ¢jach:

25% A, 50% B, 25% AB.

Fenotypy Genotypy
O a AiB I*1” oraz IBIB
0 b ABiO 1*18 oraz i%°
O e ABiB 1*1® oraz IBi°
O d. AiB 1°i° oraz 15i°

B. Grupy krwi czlowieka sa uwarunkowane przez trzy allele. Jeden z nich jest recesywny.
Zapiszten alldl.

Zadanie 3 (0—2 pkt.)
Jak wiesz, istnieja dwa rodzaje podziatdw komoérkowych: mitozai mejoza.
Sposrod podanych nizej okreslen zaznacz dwa, ktore dotycza mitozy.

] 1. Po tym podziale komérkowym liczba chromosomow komorki jest taka sama
jak liczba chromosomoéw w komdrce macierzystej.

2. W czasie tego podziatu w nowej komdérce powstaje nowy niepowtarzalny
zestaw gendw.

Z tym podziatem spotykamy sie podczas powstawania komérek rozrodczych

L]

[0 3. Potym podziale komérkowym powstajg 4 haploidalne komorki.

]
u cztowieka.

]

5. Ten podziat gwarantuje wzrost drzew na dtugos¢ i grubosé.
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Zadanie 4 (0-2 pkt.)

Ponizszy schemat przedstawia proces biosyntezy bialka, ktory odbywa si¢ na rybosomach.
W procesietym uczestnicza 2 rodzaje kwasow nukleinowych.
A. Podaj nazwy tych kwasow i wpisz je w odpowiednim migjscu schematu.

B. Przedstawiony na schemacie procesto:
a. translacja
b. mapowanie genéw

replikacja

o

O Ood

d. wszystkie odpowiedzi sg btedne

Zadanie 5 (0—1 pkt.)
W ktérym zestawie wymieniono tylko czynniki mutagenne?

O] a. promieniowanie rentgenowskie, azbest, benzopiren, nikotyna

] b. alkohol, sacharoza, promieniowanie stoneczne, grzyby plesniowe
O] c. promieniowanie UV, amoniak, benzopiren, karoten

[0 d. nikotyna, tyroksyna, dioksyny, azbest

Zadanie 6 (0—2 pkt.)

Nosicielstwo w przypadku chordb genetycznych oznacza, ze dana osoba jest zdrowa, ale
posiada jeden zmutowany recesywny allel warunkujacy chorobe. Ocen, czy mezczyzna
moze by¢ nosicielem hemofilii. Odpowiedz uzasadnij jednym argumentem.




Zadanie 7 (0—3 pkt.)

Zdecyduj, czy ponizsze stwierdzenia sa prawdziwe czy falszywe. Odpowiedz zapisz calym
wyrazem (PRAWDA lub FALSZ).

A. Ponizszy schemat przedstawia proces transkrypcCji. — ... e e

B. Mutacje chromosomowe powodujg zmiany w strukturze chromosomoéw, polegajace

miedzy innymi na tzw. delecji, czyli wypadnieciu fragmentu chromosomu. -

C. Poliploidalnosé¢, czyli zwielokrotnienie catego zespotu chromosomadw, jest szkodliwa

dla ludzi i zwierzat, ale moze by¢ korzystna dla roslin. — ........... o

Zadanie 8 (0-1 pkt.)

Biotechnologia polega na wykorzystaniu wlasciwosci organizmow w celu otrzymania
réznych , lepszych” produktéw. Znana byla juz w star ozytnosci, lecz obecnie jg rozwdj jest
bardzo widoczny. Przelomem w rozwoju biotechnologii bylo odkrycie pewnych enzymow
uzywanych dzi§ powszechnie w inzynierii genetycznej. Podaj nazwe tych enzymow.




2. RELACJE WEWNATRZ- | MIEDZYGATUNKOWE W PRZYRODZIE

Zadanie 9 (0—1 pkt.)
W ponizszym tekscie zakresl prawidlowe okreslenie:

Miejsce gatunku w srodowisku, wszystkie wymagania zyciowe niezbedne do przezycia
i wydawania potomstwa to:

siedlisko / nisza ekologiczna

Zadanie 10 (0-2 pkt.)

Ponizszy rysunek przedstawia przekr¢j przez pien dr zewa. M ozna na nim dostr zec rzadkie i geste
ulozenie S0j OwW przyr ostu rocznego.

Wskaz dwa czynniki, ktore mogly spowodowa¢ takie utozenie soj dw na pr zekroju tego pnia.




Zadanie 11 (0—2 pkt.)
Wykresy przedstawiaja zmiany liczebnosci osobnikow trzech populacji w czasie.

Ustal, ktory wykres sposrod A, B, C przedstawia:

A. Liczebno$¢ populacji dostosowang do pojemnosci $rodowiska i ma

T o 1S3 Y 0774 £ )Y/

charakter

B. Liczebnos¢ populacji, ktéra zasiedla nowy obszar i ma charakter wyktadniczy: ...............

Zadanie 12 (0-1 pkt.)

Rozmieszczenie skupiskowe wykazuj a:

zZwierzeta terytorialne

zwierzeta stadne i kolonijne

rosliny okopowe

zwierzeta srodowisk, w ktérych zaszta nagta, wyniszczajgca zmiana

OO0O0O3d
2 o T

Zadanie 13 (0-2 pkt.)
Podaj dwie rozne funkcje drapieznikow w przyrodzie.




Zadanie 14 (0-4 pkt.)

Podaj po jednym przystosowaniu przedstawionych na rysunkach drapiezcow do zdobywania
ofiary i pasozytow do pasozytnictwa. Wpisz je pod rysunkami.

A. B.

Dzbanecznik Kameleon

Wegorz pasozytniczy Nicienie




Zadanie 15 (0-3 pkt.)

Dopasuj odpowiednie przyklady do podanych termindéw ekologicznych, wpisujac
w wykropkowane migj sca wlasciwe cyfry. Do jednego terminu dobier z jeden przyklad.

A. populacja 1. wszystkie ryby w jeziorze Sniardwy

B. ekosystem 2. wszystkie organizmy zyjace na tgce w tomiankach
pod Warszawg

C. biocenoza 3. wszystkie sosny zwyczajne w Lesie Bielanskim

4. wszystkie organizmy zyjace na tace w tomiankach
wraz z nieozywionym srodowiskiem

Zadanie 16 (0—3 pkt.)
Przeanalizuj fancuch pokarmowy i wykonaj ponizsze polecenia.

fitoplankton r— widtonogi —> $ledzie

A. Naktérym poziomie troficznym akumulowana jest najmniejsza ilosé energii?

B. Uzasadnij swéj wybor:

C. Okresl, w jaki sposob wyginiecie widlonogdw wplyneloby na liczebnosé populaci
fitoplanktonu i populacji $ledzi:




Zadanie 17 (0-2 pkt.)

W pewnym lesie zaobser wowano masowe pojawienie si¢ owadow szkodnik ow.

A. Podaj nazwe tego zjawiska:

< A o

B. Przyczyna tego zjawiska nie moze byé¢:

[

0O O O

a
b.

wprowadzenie monokulturowych upraw drzew
zaktécenie naturalnej rownowagi danej biocenozy
dynamiczny stan rownowagi biocenozy

ostabienie drzew tego lasu przez inne czynniki biotyczne i abiotyczne

Zadanie 18 (0-3 pkt.)

Ustal, ktora z ponizszych informacji jest prawdziwa lub falszywa. Wpisz w wykropkowane

migjsca wyraz PRAWDA lub FALSZ.

A. Wszystkie

pierwiastki, ktéore wchodzg w sktad organizméw, Kkrazg miedzy

organizmami a srodowiskiem. — ...

B. Produkcja pierwotna - to ilos¢ materii wytworzona przez destruentow.

C. Wielkos¢ produkcji pierwotnej nie zalezy od obecnosci wody w glebie.




3. OCHRONA PRZYRODY

Zadanie 19 (0-2 pkt.)
Fotografia przedstawia rosling, ktora jako jedna z pierwszych zostata objeta ochrona.

A. Podaj je nazwe gatunkows:
B = B

B. Wybierz, ktory(a) sposrod wymienionych wladcow Polski wprowadzil(a) zakaz wycinania
tej rosliny na terenie Polski:
] a Kazimierz Wielki
0 b. Krélowa Jadwiga
[0 c. Stanistaw August Poniatowski
[0 d. Wiadystaw Jagietto

Zadanie 20 (0-1 pkt.)
Zaznacz nazwe formy ochrony przyrody, ktore dotyczy ponizszy opis.

Jest to pozostatos¢ naturalnego ekosystemu, ktéra zastuguje na ochrone ze wzgledu na
unikatowy charakter. Moze to by¢ kepa zadrzewien srodpolnych, starorzecze, torfowisko, bagno.

a. obszar chronionego krajobrazu
b. park krajobrazowy

c. uzytek ekologiczny

Oood

d. stanowisko dokumentacyjne
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Zadanie 21 (0-3 pkt.)

Na mapce zaznaczono rozmieszczenie parkow narodowych w Polsce. Obok nazwy parku
wpisz liczbe, ktor g oznaczono go na mapie.

A. Wigierski Park NarOGOWY — ... ..ot it i et e e e et e et e et e et e et e e eae e e
B. Roztoczanski Park NarOGOWY — ... ... e e e e e e e e e e e e aee e

C. Bieszczadzki Park NarOGOWY — ... ..o it iit e it et v e et e e et e et e et aeeaeenens
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4. OCHRONA SRODOWISKA

Zadanie 22 (0-1 pkt.)

Istnienie ozonosfery ma wielkie znaczenie dla zycia na Ziemi, gdyz chroni organizmy przed
szkodliwym promieniowaniem ultrafioletowym emitowanym przez Stonce. Jednak kumulacja
ozonu przy powierzchni Ziemi jest szkodliwa dla ludzi, zwierzat i roslin. Ponizszy wykres
przedstawia zmiany stezenia 0zonu przypowier zchniowego oraz innych gazéw w ciagu dnia.

Na podstawie danych z wykresu odpowiedz, jaka moze byé przyczyna wzrostu stezenia
ozonu w atmosfer ze w godzinach popotudniowych?

Zadanie 23 (0-1 pkt.)

Ktére zestawienie w catosci poprawnie przedstawia sposob powstawania ,, kwasnych deszczow”
oraz ich oddziatywanie na przyrode?

Sposob powstawania,, kwasnych Skutki ich dziatania w przyrodzie

deszczow”
a. | Tlenek wegla ze spalania w reakcji Opady zakwaszonego deszczu, $niegu
Z para wodna zawarta w atmosferze i maly

b. | Dwutlenek siarki ze spalania w reakcji .
z para wodna zawarta w atmosferze Gwaltowne opady, sztormy i huragany

C. | Tlenki siarki i azotu w reakcji zpara | zakwaszenie gleb i wod, uszkodzenia
wodng zawartag w atmosferze roslini budynkéw

0] ) | R

d. | Tlenki azotu zawarte w spalinach
samochodowych w reakcji z para Kwasny opad powodujacy zakwity wod
wodna zawarta w atmosferze
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Zadanie 24 (0-3 pkt.)

Do przeprowadzenia eksperymentu przygotowano zestawy doswiadczalne. Kazdy zestaw
skfadat sie z liscia pelargonii umieszczonego w zlewce z woda. Zlewka byfta ustawiona na
podstawce wypetnionej 10 ml odpowiedniego ptynu. Wszystkie zestawy zostaly szczelnie
przykryte szklanym kloszem i ustawione w jednakowych warunkach. Po kilku godzinach

dokonano obserwacii.
1T 1 w( 1

Loal

A. Wskaz prébe kontrolng tego doswiadCzenia: ..........oovvviueiiiiin i e e e e
B. Sformuluj problem badawczy do przedstawionego doswiadczenia: .......................

C. Podaj, w jaki sposdb w codziennym zyciu mozna wykorzysta¢ wyniki tego
(o[0T oo (074 o | = PP OTRPPPTI

Zadanie 25 (0-2 pkt.)

W migjscowosci potozong 70 km od zr 6dta rzeki znajduja si¢ zaklady przetwor stwa migsnego,
ktore nie posiadaja oczyszczalni sciek Ow.
A. Na ponizszej mapce zaznacz, w ktorym odcinku rzeki moga zy¢:
A. pijawka
B. wyptawek biaty
Litery A i B wpisz w odpowiednim migjscu mapki.

B. Jak nazywaja si¢ gatunki, ktére umozliwiaja okreslenie stopnia zanieczyszczenia
wody lub powietrza wybranymi zwigzkami chemicznymi szkodliwymi dla §rodowiska?
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Zadanie 26 (0—2 pkt.)

Konieczno$¢ ochrony $rodowiska, w ktorym zyjemy wymaga znalezienia alternatywnych
sposobow pozyskiwania energii, ale korzystanie z nich nie zawsze jest wytgcznie przyjazne dla
Srodowiska.

Podaj po jednym argumencie niekorzystnego wplywu na srodowisko wymienionych
ponizej alternatywnych zr 6det energii.

A. Elektrownie wiatrowe —

B. Elektrownie wodne duzej mocy —

5. KLASYFIKACJA ORGANIZMOW

Zadanie 27 (0-3 pkt.)

Korzystajac z ponizszych rysunkéw, rozpoznaj przedstawione drzewa. Podpisz je stosujac
nazwe rodzajows.
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Zadanie 28 (0-2 pkt.)

Stowik rdzawy to ptak o niepozornym brazowym upierzeniu i pieknym gtosie, ktéry inspirowat
swoimi piesniami kompozytorow i poetow.

A. Uwzgledniajac tzw. podwdjne nazewnictwo, wpisz w wyznaczonych miejscach nazwy
cztondw okr eslajacych rodzaj i gatunek.

StOWIK RDZAWY

™~

B. Jak nazywal si¢ szwedzki uczony, ktory w XVIII wieku wprowadzit podwdjne
nazewnictwo, a ktorego uznaje si¢ za ojca sztucznego systemu klasyfikacji or ganizmow?

6. EWOLUCJA BIOLOGICZNA

Zadanie 29 (0-1 pkt.)

llustracja przedstawia: A —rekina, B — delfina. Zwierzeta te, mimo ze naleza do réznych
gromad, maja podobny ksztalt ciala, poniewaz zyja w tym samym $rodowisku.

Podaj nazwe zjawiska upodobnienia si¢ niespokrewnionych gatunkow, wynikajacego z zycia
w podobnych warunkach?

JEST L0 ZJAWISKO . onvi it e e e e e e e e e e e e
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Zadanie 30 (0-2 pkt.)
[lustracja przedstawia schemat budowy cztowieka A i goryla B.

1. Przedstaw w postaci tabeli poréwnanie dwoch roznych cech budowy szkieletu
cztowiekai goryla.
2. Zwr ¢ uwage na poprawng konstrukcje tabeli.




KLUCZ ODPOWIEDZI
SZCZEGOLOWE KRYTERIA PUNKTACII

Za bezbtedne rozwigzanie testu uczer moze otrzymac 60 punktow.

Zgodnie z Regulaminem Wojewddzkiego Konkursu Przedmiotowego organizowanego
przez Slaskiego Kuratora Oswiaty, laureatem zostaje uczen, ktdry otrzymat co najmniej 54 punkty,
tj. uzyskat co najmniej 90% punktéw mozliwych do zdobycia.

Zadania zamkniete posiadajg jedng poprawng odpowiedz. Do zadan otwartych
przedstawiamy Panstwu propozycje odpowiedzi, ktére nie sg jedynym i Scistym wzorem. Jesli uczen
udzielit w tych zadaniach innej odpowiedzi, ktérg komisja uznata za poprawng, nalezy jg uznac.

Nie stosujemy punktéw karnych.

Nr Kryteria przyznawania Maksymalna
. Proponowana odpowiedz y Przy: liczba
zadania punktow .
punktow
1. C. 1 pkt. 1
2. A-c. A —1 pkt. 5
B—i° B —1 pkt.
3. 1,5 za prawidtowy wybor 2
okreslenia 1 pkt.
4, A. mRNA (narybosomie), tRNA A — zawlasciwa nazwe
B. a I umigjscowienie 5
na schemacie kwasu 1 pkt.
B —1 pkt.
5. a 1 pkt. 1
6. mezczyzna nie moze by¢ nosicielem hemofilii; 1 pkt.
uzasadnienie: recesywny allel hemofilii
wystepuje w chromosomie X. Mgzczyzna uzasadnienie 1 pkt. 2
posiadatylko 1 chromosom X, wigc moze by¢
albo zdrowy, abo chory
hemofiliajest sprzezona z picia
7. A. Falsz A —1 pkt.
B. Prawda B — 1 pkt. 3
C. Prawda C —1 pkt.




8. *enzymy restrykcyjne 1 pkt.
* ligazy

0. nisza ekologiczna 1 pkt.

10. = opady lubich brak 1. 1 pkt.
= dobry lub ograniczony dostep swiatta 2. 1pkt.
= duze lub mate zaggszczenie drzew
= kierunki swiata
= dzialanie miazgi

11. A. -C 1 pkt.

B. -A 1 pkt.

12. b. 1 pkt.

13. reguluja liczebnos¢ ofiar, utrzymuja réwnowage 1. 1pkt.
w przyrodzie, zjadaja osobniki stabei chore, sa 2. 1 pkt.
ogniwami fancucha pokarmowego

14. A. dzbanecznik A —1 pkt.
dolna czgs¢ dzbanka wypetniona jest ciecza, B — 1 pkt.
w ktorej topia Sie zZtowione ofiary C —1 pkt.
ciecz zngjdujacasie w dzbanku trawi ztapane ofiary D —1 pkt.
dzbanek jest putapka, z ktérel owad nie jest
w stanie Si¢ wydostaé
B. kameleon
posiada ditugi jezyk, ktéry moze ,wyrzuci¢”

w kierunku ofiary z duza predkoscia

pozostaje nieruchomy, upodabniasi¢ do srodowiska
i czyhanaofiare

C. wegorz pasozytniczy

posiada przyssawki gebowe, wyposazonew liczne
zabki rogowe, ktérymi wgryzasie w ciato zywicida
D. nicienie

posiadaja oskorek, ktéry pokrywaich ciato

i zabezpiecza przed strawieniem przez zywiciela
takze inne przystosowanianicieni do
pasozytniczego trybu zycia

15. A. -3 A —1 pkt.
B. -4 B — 1 pkt.
C. -2 C —1 pkt.




16. A. Sledzie A —1 pkt.
B. organizmy nizszych pozioméw zuzywaja B —1 pkt.
Czes$¢ energii na swoje potrzeby; energia
przechodzac przez tancuch pokarmowy
rozpraszasi¢
C. zwigkszenie liczebnosci populacji C —1 pkt.
fitoplanktonu i zmnigjszenie liczebnosci
populacji sledzi
17. A. gradacja (masowy pojaw)
B. c A —1 pkt.
B — 1 pkt.
18. A. Prawda A —1 pkt.
B. Falsz B — 1 pkt.
C. Falsz C —1 pkt.
19. A. cispospolity A —1 pkt.
B. d B — 1 pkt.
20. C. 1 pkt.
21. A. Wigierski Park Narodowy — 22 A —1 pkt.
B. Roztoczanski Park Narodowy — 16 B — 1 pkt.
C. Bieszczadzki Park Narodowy — 4 C —1 pkt.
22. * w upane dni spaliny samochodowe zawiergjace 1 pkt.
tlenki azotu, weglowodory i inne gazy wchodza
Z soba w reakcje pod wplywem energii stonecznej
i w efekcie powstaje ozon, ktory dziata jak trucizna
* synergizm (wspotdziatanie) trucizn
23. C. 1 pkt.
24. A. prébakontrolna—| A —1 pkt.
B. *jaki wplyw narosliny maja srodki chemiczne B — 1 pkt.
stosowane w naszych domach?
*jak zachowuja sie rosliny w obecnosci réznych
srodkow chemicznych stosowanych w naszych
domach? C—1 pkt.

C. przykiad odpowiedzi: wiedzac, ze stosowane w
naszych domach srodki chemiczne wytwarzaja
szkodliwe dlaroslin opary, mozemy ograniczy¢
ich stosowanie lub stara¢ sie¢ wyeliminowad te,
ktére sa najbardziej toksyczne
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25. A. A —pijawka—naodcinku od zaktadu do | A —zawlasciwe wskazanie
ujsciarzeki obu migjsc 1 pkt.
B —wyptawek — na odcinku od zrédta do 2
zaktadu
B. bioindykatory, gatunki wskaznikowe B — 1 pkt.
26. A. zamuja duze powierzchnie, gtéwnie wzdtuz A —1 pkt.
wybrzezy; szpeca krajobraz; sa przyczyna
hatasu; zagrazaja ptakom, ktérych szlaki
przelotu ciagna Sie wzdtuz wybrzezy
B. zniszczenie ekosystemoéw, ktore wystepo-
waly w migjscach budowy zapory, zmiany B — 1 pkt. 2
klimatyczne i poziomu wod gruntowych
w ngblizszym otoczeniu, utrudnienie
przemieszczania si¢ zwierzat podliegaja-
cych migracji, naruszenie rownowagi
ekologiczne danego terenu, naruszenie
rownowagi sit w skorupie ziemskigj
27. A. jesion A —1 pkt.
B. lipa B — 1 pkt. 3
C. modrzew C —1 pkt.
28. A. SLOWIK RDZAWY A —1 pkt.
rodzaj gatunek 2
B. Karol Linneusz B —1pkt.
29. Jest to zjawisko konwergencji (ewolucji zbiezngj, 1 pkt. 1
adaptacji, analogii)
30. Cecha CzZlowiek Goryl
Np.: 1. zapopravne
" budowakregostupa poréwnanie cech — 1 pkt.
" wielkos¢ mozgo- 2. zapoprawng konstrukcje
i twarzoczaszki tabeli — 1 pkt.
= postawa 2
= dlugos¢ konczyn
=  wystepowanie
brédki na zuchwie
= wysklepienie stopy

RAZEM:

60 pkt.
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